值班总编 黄延伟 编辑 李梦源 校对 余文钰

电话:4396881 E-mail:xcrbgxb@163.com

"许昌造"新型材料走向世界

-全省最大新型建筑材料民营企业的智能化发展之路

本报记者 朱兆浩 文/图



2020年伊始,一场没有硝烟的新 冠肺炎疫情阻击战骤然打响。2月1 日,省人民医院致函宝润达新型材料 股份有限公司(以下简称宝润达),请 其供应该医院隔离病房建设项目所需 的有关材料。

疫情就是命令。在做好疫情防控 工作的同时,宝润达迅速复工复产。2 月8日20时许,一辆装满无菌净化板 的卡车从宝润达仓库驶出,连夜赶赴 郑州,为省人民医院支援物资。

无论是全面助力抗击疫情,还是 参与国家电网等重点项目建设,都可 以看到宝润达员工的身影,这也成为 展示宝润达综合实力的一个缩影。作 为一家上市企业,近年来,宝润达不断 加快智能化改造步伐,积极搭建信息 化、智能化、可视化管理平台,打造智 能工厂,实现了精益生产、智能制造, 一跃成为河南省最大的新型建筑材料 民营企业,产品销往全球。

● 探索──逐步驶入智能化"快车道"

宝润达成立于1995年,是一家为 客户提供新型建筑节能保温材料及整 体化建筑解决方案的一站式服务商。 该公司刚成立时主要生产彩钢瓦、钢 构等传统建筑材料,后来由于市场竞 争压力越来越大,利润空间被大幅压 缩,企业走到了"十字路口"

'不转型意味着落后,不升级意味 着淘汰。只有进行智能化改造,加快 新旧动能转换,拓展新的产品领域,企 业才能活下去。"宝润达董事长黄强

2009年,公司经过认真调研分析, 决定把生产聚氨酯复合板作为主攻方 聚氨酯复合板是一种新型的复合 板板材,不仅外观漂亮精致,而且具备 优良的保温、阻燃、环保等性能,应用

领域非常广泛。对于宝润达来说,研 发生产新型节能材料就像一条主线, 串起了其发展的多种业务。

然而,转型并不容易。该公司在 发展中遇到了更大的困难。"生产中, 从上料到下料,这一条完整的生产线 有很多道工序。然而工序之间不完全 连接,且每道工序都需要人工来操作, 平均每条生产线需要30多名工人。"宝 润达总经理朱正叶告诉记者,"仅工人 工资就是一笔巨大的开支,再加上原 材料等其他费用,投入与产出严重失

买设备、招工人,上马新生产线, 没想到最后却赔钱了,这让黄强很是 困惑。后来,黄强从长期合作的供应 商那里得到消息,不少企业正在实施 智能化改造,建设智能工厂。这些企 业进行"机器换人"后,不仅生产效率 大幅度提高,而且产品品质也得到了 极大保证,企业综合效益大大提升。

思路一转天地宽。2016年,宝润 达完成三大车间智能化改造布局,率 先建成全市首个新型节能材料行业智

能工厂,驶入了发展"快车道"。

● 发展——用数据驱动精益生产

客户下单后,系统实时提交生产 计划;智能调度系统开展智能排产, 实现原料、机器在线匹配; 在智能化 生产之外,系统还对成品自动取样、 检测……11月23日,记者走进宝润 达智能工厂,只见所有订单、生产、质 检、物流等信息均显示在工厂资源计 划系统大屏上,令人印象深刻。

据介绍,工厂资源计划系统主要 包括生产计划、物料需求计划、能力计 划、采购计划、销售执行计划、利润计 划、财务预算和人力资源计划等方面, 这些计划功能与价值控制功能集成到 整个供应链系统中。值得一提的是, 该系统还把客户、销售代理商、供应 商、协作单位都纳入生产体系之中,企 业同销售代理、客户和供应商的关系, 已不再是简单的业务往来关系,而变 成利益共享的合作伙伴关系。

如今,该公司借助先进的智能工 厂,用数据驱动生产,实现了从原料到 成品的集中调度管控,生产组织方式 更加简单高效,能源消耗和污染物排 放全面稳定达标,产品质量稳定性和 可靠性水平大幅提高,生产成本逐渐 下降,企业竞争力大大增强。

此外,宝润达还成功"牵手

130多年历史的德国卡巴赫公司,全面 对标德国工业4.0,推动许昌智造走向 世界。"之所以选择与卡巴赫公司合 作,主要是因为它在工业机器人技术、 自动化技术研发及售后服务方面有很 大优势。通过合作,我们公司的智能 化水平进一步提高,产品质量也更有 保障了,有助于我们开拓国际市场。

让人欣喜的是,宝润达在完成国 内智能工厂建设后,现在开始进行海 外布局。马来西亚智能工厂就是其中 之一。宝润达通过复制国内智能工厂 的成功经验,在国外建设生产基地,为 扩展全球市场奠定了坚实的基础。

● 飞跃——成功在"新三板"挂牌上市

方向决定未来。朱正叶用一组具 体数据说明宝润达智能改造带来的变 化:产品正品率提高至99%,生产周期 提高30%;同时,用工数量降低65%至 70%,用电量节省30%,新品研发周期

以外墙保温一体板生产线来说, 包含基板、砂光、封固底漆、面漆喷涂、 覆膜、复合等多道工序,原来需要几十 名工人操作。如今,整条生产线仅需7 名工人,用工成本大大降低。更为重 要的是,从原材料上线到成品打包,全 部由机器人操作,精密生产使外墙保

温一体板板面精整度可控制在 0.01cm,误差比一张纸的厚度还要小, 产品质量大大提高。

"现在,工厂里工人减少了,产品 精度反而更高了,这一切都得益于智 能化生产,最大限度地减少了失误,保 证了产品质量。2018年,我们还中标 联合国采购大单,成功进入联合国采 购数据库,宝润达产品质量可见-斑。"朱正叶说。

随着智能制造布局的不断推进, 宝润达走出了一条高质量转型发展之 路。如今的宝润达以强劲的增长势 头,在新型节能建材领域中脱颖而出, 其产品远销美国、加拿大、澳大利亚、 新西兰、越南、菲律宾、泰国等200多个 国家和地区,广泛应用于大型工业厂 房、车库、移动房屋、展馆、体育馆、购 物中心、机场、电厂、医院等领域。今 年5月,宝润达成功在"新三板"挂牌上

智能引领未来,创新驱动发展 黄强充满信心地说:"下一步,我们将 继续推进智能化升级,利用5G等技术 打造全新的智慧型云工厂,充分发扬 宝润达的开拓精神,积极融入'一带一 路'建设,努力将宝润达制造推向更广 阔的世界舞台,为'许昌智造''中国智



步提升。

137.1亿元。

今年以来,全市工信系统深人贯彻落实新发展理

念,不断深化工业供给侧结构性改革,突出智能化引 领,推动我市产业转型升级和新旧动能转换,全市工

业经济保持总体平稳、稳中有进的态势,综合实力稳

传统产业"三大改造"

成效显著

作,全市累计入库项目85个,总投资

工厂、绿色园区、绿色设计产品、绿色产

业链企业四个方向均实现全面覆盖,品

底,全市三大改造项目库的项目数量达

到 443 个; 2020 年已完成投资 334 亿

种和数量均位列全省第一。

元,占年度计划投资的71%。

■ 智能化改造方面,我市积极开

■ 绿色化改造方面,我市在绿色

■ 企业技术改造方面,截至9月

我市工业新旧动能转换稳中有进

战略性新兴产业 加速发展

性新兴产业增加值占全市规 模以上工业的36.9%: 节能 环保产业集群被纳入第一 批新兴产业项目开工建设; 全市5G基站已经建设完成 1254个,实现了市区、建安 区主城区室外5G连续覆盖, 已具备商用条件;制订《许昌 市黄河鲲鹏计算产业发展规 划》,带动黄河鲲鹏计算产业快速 发展,已具备年产服务器36万台、PC 机75万台、主板25万片的能力。

充电桩行业的"智造先锋"

本报记者 朱兆浩 通讯员 李永帅 文/图

-探访许继电源智能车间

智能制造生态体系 初步形成

持续深化制造业与 化"融合评估系统账号 企业 402 家,获得"两 证书企业82家;裕丰纺 织、环宇玻璃、金宏印 业、盛世节能等4家企业 入选省智能车间名单; 许继仪表、德通振动2家 企业进入2020年河南省 工业互联网平台培育名

朱兆浩 整理 李梦源 制图



11月25日上午,黄河科技集团信息产业发展有限公司智能车间PC生产线 上,机器人正将成品从生产制造台转运到搬运车上。未来,许昌将成为以黄河鲲 鹏产业为核心的信息创新产业重要集聚地。

11月2日,2020年第四届深圳国际 充电站(桩)技术设备展览会在深圳会 展中心举行。许继电源有限公司(以下 简称许继电源)携麒麟桩产品及充换电 系统解决方案参展,荣获"2020中国充 电桩行业产品质量金奖"。这是许继电 源继斩获"中国充电设施行业十大竞争 力品牌""中国充电设施行业十大安全 品牌"奖项之后的又一大奖。

近年来,新能源汽车产业快速发 展。许继电源抢抓机遇,不断深化充电 桩产业新技术和新产品研发,积极推进 智能化改造,打造智能车间,牢牢占据 行业龙头地位。日前,记者来到许继电 源进行了采访。

"痛点"促转型

许继电源是我市老牌电力电子装 备制造企业,拥有30多年发展历史。 随着产业规模逐渐扩大,传统的生产方 式难以满足市场需求,亟待进行智能化 改造。



"当时许继电源面临的主要问题有 自动化水平低,生产装配、生产调度、测 试过程全部依赖人工操作;运营管理 信息化程度低,运营决策数据传输 慢、不透明; 无产品研发设计管理平 台,设计数据共享性差等。"许继电源 总经理甘江华说,"面对宏观经济下行 压力和竞争压力,许继电源想要更好 生存,继续在同行业处于领先水平, 必须加快智能化改造步伐,走智能化 发展道路。"

为此,许继电源联合许继集团研发 中心和生产部专家,通过周密部署,统 一规划建设智能车间。新建的智能车 间既可以满足研发、设计、生产制造等 全流程工作需要,又符合信息安全管理 的要求,从而提高企业生产效率,助推 产品不断升级。

2018年,许继电源智能车间正式建 成投入使用,其智能化管理系统、数字 化设计平台、加工自动化设备、智能仓 储物流系统、智能生产线、智能服务系 统达到了国内领先水平。生产中,无论 是从订单签订、产品入库、出库,还是现 场运维,全部实现了自动化生产。

转型有"利器"

在智能化产线端,激光导航 AGV 智能无人叉车正在搬运刚下生产线的 产品;在调试工位一侧,智能调试工装 设备在通过自动判别调试类型、自动输 出测试报告等程序后正进行自动化调 试……11月24日,记者来到许继电源 智能车间,只见各智能化生产线正在作 业,基本实现了全程无人自动化生产。 在这里,每天可产出价值380万元的产

"许继电源智能车间最大的亮点是 拥有行业领先的智能化设计和生产技 术、智能柔性化生产技术、生产智能调 度系统及完善的数据采集体系、实时质 量监控系统,覆盖运营管理、数字化设 计、智能仓储物流、智能生产管理、加工 自动化、智能服务等各个方面。"甘江华 告诉记者。

目前,许继电源智能车间已全面实 现智能化柔性生产。借助先进的智能 系统,该公司不仅可以优化人员配置, 减少人力成本,还可以做到合理组织生 产,实现作业规范化、控制精确化、产品 标准化,切实做到增加产量,提高工作

效率。此外,在开展生产作业的过程 中,还可以对成本形成的各个环节、成 本指标的执行情况、影响指标值的各项 条件进行监督控制,从而优化生产过

让人惊叹的远不止这些。许继电 源生产的每个充电桩都有自己的"身份 证",用户可以通过扫描充电桩上的二 维码,查看产品的生产过程。"智能自动 化调试装备根据电子屏实时显示的生 产数据,对产品进行自动筛选,并输出 调试数据,从而对产品质量进行分析, 找出质量问题的源头。"甘江华说,以装 置自动流水化产线为例,生产的有序交 流充电桩合格率已经超过99.8%。

发展有前景

许继电源将智能制造作为提升生 产效率、实现品质升级的突破口,很快 成为生产效率提升和品质升级的受益 者。截至目前,由许继电源打造的互联 网+充电设施生态圈,已达到6万台充 电桩规模,其中直流充电桩超过3万 台,相当于全国公共直流充电桩中每8 台就有1台是许继生产制造,从整体技 术到产业化规模均国内领先。

此外,作为国内新能源汽车充换电 技术的领导者,许继电源一直致力于技 术创新。近年来,该公司在专注研发常 规交直流充电产品的同时,还开发了大 功率液冷充电、小功率直流充电、有序 充电、V2G和无线充电等领域的新技术 和新产品,为客户提供安全高效、操作 便捷的智能充电系统解决方案。同时, 该公司先后承担了雄安新区 V2G 及有 序充电、上海张江科学城35千伏殷家 浜站"三站合一"站、青岛配电物联网等

重点项目建设。 如今,随着智能工厂的运转及产品 的推陈出新,许继电源业务范围进一步 扩大,客户认可度进一步提高。去年, 许继电源先后与南方电网、中广核集团 达成了战略合作伙伴关系;今年,又与 上汽集团签署了战略合作协议。许继 电源以此为契机,还带动充电产品和电 力电源产品的销售额进一步提升。截 至目前,今年已完成销售收入7亿元, 预计年度可达9.5亿元。

智能引领,智"享"未来。"下一步, 我们将加大智能车间投入力度,与产业 上下游伙伴一起创新充电产品、电力电 源产品等常规产品智能生产新模式,在 智能化程度、生产效率和产品合格率等 方面实现新突破,持续引领行业转型升 级,擦亮'许昌智造'品牌!"甘江华说。

